



您的位置：首页 - 最新观点

易宪容：房地产“新政”反应不会这样快(5月23日)

文章作者：

5月11日中央七部委联合出台《关于做好稳定住房价格工作意见的通知》(以下简称《意见》)。有人说,《意见》的出台预示着国内房地产市场的“新政”开始。不过,在我看来,《意见》所出台的政策,并非有多少“新”,只不过是政府对国内房地产市场规范的强化,都是政府规范房地产市场应有之职能。

但是市场的反应却十分迅速,《意见》刚一颁布,各地房地产二手房市场价格就应声而跌。那么,市场对《意见》的反应真的会这么快吗?就房地产市场交易程序来看,房地产市场要出现这么快的反应是不可能的。北京某房地产中介机构的经理也告诉记者,在这个月之前,北京有大量的二手房卖盘涌现,好像是在等待这个时机出来一样。可以说,在国内房地产信息十分混乱、市场信息严重不对称的情况下,可能是有人在操纵房地产市场信息。

实际上,无论《意见》所出台的政策行政方式如何强,真正要对国内房地产市场产生影响,肯定会是以后几个月的事情。更何况《意见》对国内房地产市场过热的调整是一种十分温和的政策,是政府规范房地产市场基本的政府职能。对于这样一种调整,短期内对国内房地产市场会有一些影响,但影响不会太大,希望通过这样的政策来调整国内房地产投资过热、抑制房地产价格快速飙升是完全不可能的。如果加上各地方政府及房地产开发商的抵制,其影响更为减弱。

仔细解读“新政”之新

对《意见》做一番仔细解读可以发现,这次新政首先表现在严禁房地产市场炒作上,《意见》分别就炒地、炒房及期房炒作做出了严格的禁止。比如对超过出让合同约定的动工开发日期满1年未动工开发的,征收土地闲置费;满2年未动工开发的,无偿收回土地使用权;依法严肃查处违法违规销售行为等;其次,新政之“新”还在如何调整房地产市场住房结构上做了不少规定,比如用强化规划的方式调整与改善住房供应结构,限制住房建筑的类型,规定住房建筑以中低价住房及中小面积住房为主,这些都是保护中低收入民众进入住房市场的重要举措;

第三,把完善国内住房保障体系也纳入整个《意见》之中。对于经济适用房的政策应该大力改进,如单价、面积、购买者的限定,经济适用房地点改进等。如果可能的话,经济适用房的优惠可以通过市场货币化的方式来进行。让中低收入民众通过货币补偿的方式来获得所居住房的优惠。这样做不仅可更为公平与合理些,也是推动房地产市场发展最为重要的方面;第四,严格中介机构市场准入、完善市场信息披露机制。就目前房地产市场的情况来看,最大的问题是信息严重的不对称,即没有好的机构、好的组织向我们的社会、民众、政府提供房地产市场真实可靠的信息,甚至于有些政府机构不履行应尽的职责,向社会与民众发布似是而非的信息。

在本文看来,这些政策基本没有切中房地产投资过热及房价飙升的要害。可以说,近几年来国内房地产市场投资过热、房价飙升,当然与地方政府掠夺性的卖地、房地产商极力炒作、房地产投资炒作等原因有关,但最为重要的方面是,银行信贷的低成本及银行信贷的易获得性。

国内房地产市场弊病根源

房地产业是一个资金密集型产业,无论是房地产商土地的征购、住房的开发与建筑,还是住房建筑完全后的销售,哪一个环节都是由资金成本与获得性来决定。如果资金在房地产上的任何一个环节跟不上,那么必然导致房地产开发与销售受阻。因此,资金的易获得性与成本的高低也就决定了房地产业的发展与繁荣。比如,20世纪80年代后期,日本的房地产泡沫泛起,也完全是银行的金融支持所导致的结果。

近几年来,国内房地产市场之所以能够在短期内迅速地发展,最主要的原因就是银行信贷资金的易获得性与利率过低。对于银行资金成本过低,主要表现为以下几个方面:利率作为资金的价格,它也是金融市场的平均投资回报率,但房地产开发商利润率在15%左右,甚至更高,但管制下的基准利率则只有2.25%(个人一年期定期存款)。另外,从国内民间市场来看,其利率都在12%以上(如温州),而银行管制下的利率只有2.25%;还有,从我的研究来看,利率一般是随GDP增长率上下波动2%,无论发达的市场经济还是新兴的市场中都是如此,但是我国的GDP增长一直9%,利率应该在11%左右,但实际情况则不是这样。也正因为国内的利率过低,无论是个人还是企业,只要从银行借到钱就是有利可图的事情,都能够轻易获利。在这种情况下,个人与企业谁不愿意千方百计从银行套取资金?

如果银行资金的获得比较严格,那么想套取银行资金也不是那么容易的事情。如上海外资银行华一银行,它们也做个人住房消费信贷,但不仅对个人还款能力占收入比银监会的指导要求高,而且对个人收入审查有一套严格的程序与要求。比如,这些外资银行要求贷款人提供税务局的个人所得税报税单;要求贷款人出具过去一年的银行账户清单以便看出收入证明的真实性;对个人信用记录严格审查、对个人工作状况进行审核等。在这种情况下,不仅可以控制银行自身的风险,也约束了贷款人的行为。

但是,国内商业银行则不是这样。它们完全放松了对个人住房消费信贷的审查。比如,尽管银监会有个人消费贷款收入证明的指引。但是在国内,个人做住房消费贷款时,只要开出一个收入证明就可以获得贷款,而且在不少时候贷款银行还会帮助贷款人如何做假,如何来开假收入证明。据我简单调查,只要个人住房贷款,银行没有不贷款的。目前住房消费信贷的收入证明有95%以上是开具的假证明。这样的假收入证明或信贷资金的易获得性不仅导致大量购房条件不足的消费者轻易地进入房地产市场,个人消费信贷快速增长,而且导致了个人住房消费快速膨胀、房地产市场炒作过度、房价快速上涨等。

房地产新政还缺些什么

正因为国内银行利率过低及资金的易获得性,促使大量民众进入房地产市场,造成国内房地产市场个人消费需求的虚假繁荣。在欧美发达的市场国家,房地产市场发展了几百年,但美国的个人住房自有率2001年仅为68%,欧洲不少国家个人住房自有率仅为30%~40%,香港也只在50%左右。但是在中国,房地产市场刚发展几年,个人住房自有率则达76%!这完全是不可思议的事情。

可以说，尽管这次《意见》出台的政策不少，但还难以真正打到造成国内房地产市场泡沫的要害上。因此，这些政策对调整国内房地产所起的作用不会太大。国内房地产调控如果不从银行信贷入手，要想遏制国内房地产业过热、遏制一些地方房地产过度炒作是不可能的。

而要保证国内房地产市场稳定发展，就得坚持市场化的原则，就得从房地产最为核心的银行信贷入手，提高利率，增加银行信贷资金之成本，改变银行信贷资金的易获得性，再加上《意见》其他措施辅助，国内房地产市场才能够真正稳定的发展了。

文章出处：《东方早报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所